

让“养老”变“享老”

——我国发展养老服务事业守护幸福“夕阳红”

尊老爱老是中华民族的优良传统和美德。

截至去年底,我国60岁及以上老年人口达2.97亿,占总人口的21.1%,我国已进入中度老龄化社会。近年来,我国大力发展养老服务事业,加快建设中国特色养老服务体系,“养老”变“享老”的温暖图景正在成为现实。

更安心:基本养老服务清单“承诺必达”

“一有啥事,打个电话就有人上门,平时也总来关心我生活上有什么短缺的,就跟家里人一样。”家住江苏南通崇川区的特殊困难老人李大爷独居在家,还患有基础疾病,腿脚也不便,街道工作人员经常上门探访,让他感觉晚年生活并不孤单。

这是江苏开展特殊困难老人探访关爱服务的温暖缩影。空巢、独居、留守、失能等特殊困难老人在日常生活中面临诸多实际困难,尤其是居家安全风险不容忽视。为此,江苏将特殊困难老人探访关爱服务列入

省级基本养老服务目录清单,加大兜底力度。

今年上半年,江苏23.6万名特殊困难老人被纳入定期探访关爱机制。同时,江苏还采取政府购买养老服务等方式,为80周岁及以上老年人提供生活照料、康复护理、就医助洁、紧急救援等服务,与探访关爱服务相结合,满足老年人多元化养老服务需求。

养老服务做好“兜底”,老人生活才能“有底”。2023年5月,我国建立国家基本养老服务清单制度,将物质帮助、照护服务、关爱服务等三大类16项服务内容纳入其中。各省份结合实际情况出台清单,且标准不低于国家级清单。现阶段养老服务“重点要保什么”“保到什么程度”一目了然,也为各地“承诺必达”打下制度基础。

“建立基本养老服务清单只是第一步。”民政部养老服务司相关负责人介绍,下一步,将探索建立基本养老服务清单随经济社会发展动态调整的长效机制,根据经济社会发展情况和老年人实际需求,调整服务

内容和标准,不断织密基本养老服务保障网。

更舒心:服务资源进一步向老人周边、身边、床边聚集

在吉林省延边朝鲜族自治州珲春市靖和街道大唐社区,87岁的张玲一大早就来到社区的养老服务中心按摩。隔壁活动室里,她89岁的老伴于成海正在进行“象棋大战”,不时发出爽朗的笑声。

“现在,社区里办了食堂,老年人吃饭既方便又有优惠,社区还定期组织上门体检。我们的需求社区都做到了。”这样的晚年生活,张玲觉得很满足。

调查显示,我国九成以上的老人倾向于居家养老。

2023年,吉林省投入1亿元支持建设102个嵌入式社区养老服务中心和100个社区老年食堂,不断提高服务覆盖面。

“十四五”期间,中央财政支持开展居家和社区基本养老服务提升行动项目,为符合条件的老年人建设家庭养老床位30.36万张,提供居家养老

上门服务53.58万人次。

既要有服务,更要服务到位。2023年10月,我国发布针对居家养老上门服务的首个国家标准,为居家养老上门服务内容、服务组织条件及相关流程要求等提供基本指引。

民政部养老服务司相关负责人表示,这些年,各地对居家社区养老服务进行了积极探索,积累了丰富经验。下一步,将抓好完善居家社区养老服务网络这一首要的基础性工作,构建城市地区“一刻钟”居家社区养老服务圈,补齐农村养老服务短板,推动养老服务资源进一步向老人周边、身边、床边聚集。

更顺心:适老化改造护航老人更好参与社会生活

带着小孙子下楼遛弯、买菜,不用担心爬楼梯夏天一身汗、回南天梯滑易摔倒,是家住广东省深圳市龙岗区龙城街道碧湖玫瑰园小区8楼的77岁老人李秀荣曾经的盼望,如今已成了日常。“以前爬一层楼就要歇一下,腰和膝盖疼得厉害,家里尽量凑合,

能不下楼就不下楼。”

在深圳龙城街道,老旧小区加装电梯395台,惠及3万多居民,曾经的“悬空老人”再也不用“上下为难”。

打造无障碍环境,是老年人能够平等、充分、便捷地参与和融入社会生活的“必需品”。

2023年9月1日,我国首部无障碍环境建设专门性法律——无障碍环境建设法正式施行。这部法律明确将老年人作为重点保障对象,对老旧小区加装电梯、药品说明书“字小如蝇”等老人关心的急难愁盼问题进行了明确规定。

如今,657种药品纳入第一批药品说明书适老化及无障碍改革试点名单,“大字版”“有声版”说明书逐步落地;2000多家网站和手机APP完成升级改造,护航银发族乐享“数字生活”;一些地方还专门发布适宜老年人的无障碍旅游线路,为老人晚年生活增辉……

从老有所依到老有所享、老有所乐,亿万老年人生活更幸福,中国现代化的底色更温暖。

(新华社北京9月9日电)

中消协提示:警惕早教、健身等领域“职业闭店人”侵害消费者权益



发布消费提示 新华社发 徐骏作

新华社北京9月9日电(记者赵文君)今年以来,早教、健身等预付式消费领域出现的“职业闭店人”侵害消费者权益问题受到社会关注。中消协9月9日发布消费提示,提醒广大消费者,预付式消费需谨慎决定、量力而行,务必签署书面合同,遇有闭店操作先留证据再投诉。

据中消协有关负责人介绍,职业闭店人是指专门为经营不善尤其是采取预付费经营模式的经营者,策划闭店方案,实施闭店行为,并处理经营者遗留维权纠纷的群体。

职业闭店人的一般操作是,在明知经营不善即将关门的情况下,联合经营者开展低价促销充值,吸收更多预付资金并挪用转移;再将原来的法定代表人变更为其他没有实际偿债能力的人,使原法定代表人“套现走人”,脱离原法律关系;最后一夜之间关门歇业,原经营者失联不见,由职业闭店人接手消费投诉、各类诉讼等事项。职业闭店行为多发生在预付式消费领域,目的是帮助经营者套走预付消费资金,逃避法律责任,降低向消费者承担责任的成本和风险。

中消协建议,消费者面对促销尤其是预付式消费促销,需保持理性。先评估真实消费意愿和实际消费能力,再结合商家信誉、商品服务质量等信息货比三家,谨慎做出决定,不要贪图优惠而冲动消费。

建议消费者要求经营者,按照消费者权益保护法实施条例的规定提供书面合同,仔细阅读商品服务的具体内容、价款费用、预付款退还方式、违约责任等合同核心条款,尽量避免一次性大额充值,妥善留存发票、收据、与经营者沟通记录等凭证。

如果发现商家停业、关门、跑路,失联并且具有职业闭店行为特征,建议消费者收集相关证据,向当地消协组织或者有关行政部门投诉。如果遭遇商家闭店前恶意促销圈钱涉嫌诈骗,建议消费者及时向公安机关反映情况。必要时,消费者还可以选择向人民法院起诉,依法维护自身权益。

8月份我国CPI继续回升

物价保持基本平稳

国家统计局9日发布数据显示,8月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降1.8%,国内物价总体保持基本平稳。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高。数据显示,8月份,食品价格环比上涨3.4%,涨幅比上月扩大2.2个百分点;同比上涨2.8%,影响CPI同比上涨约0.51个百分点。

“食品尤其是鲜菜水果价格上涨,带动CPI涨幅有所扩大。”国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方说,季节叠加气候因素带动本轮蔬菜价格上涨。8月份,鲜菜价格影响CPI同比上涨约0.44个百分点。

从环比看,受夏季高温及局地强降雨

雨天气等因素影响,鲜菜、鲜菌、鲜果和鸡蛋价格分别上涨18.1%、9.8%、3.8%和3.3%;猪肉价格上涨7.3%。从同比看,鲜菜价格上涨21.8%,涨幅比上月扩大18.5个百分点;鲜果价格由上月下降4.2%转为上涨4.1%;猪肉价格上涨16.1%。

“5月份以来受出栏量下降等因素影响,猪肉价格反弹并持续上涨,8月份猪肉价格创2023年2月份以来的高位。”中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇说,随着新生仔猪数量的持续增加,后期猪肉价格

有望逐步回稳。

从非食品价格看,8月份,非食品价格环比由上月上涨0.4%转为下降0.3%;同比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.5个百分点。

非食品中,受国际油价波动影响,国内汽油价格环比下降3%,同比由上月上涨5.3%转为下降2.7%;临近开学出游需求有所回落,飞机票和旅游价格分别季节性下降5.1%和0.7%。

8月份,受市场需求不足及部分国际大宗商品价格下行等因素影响,

全国PPI环比下降0.7%,降幅比上月扩大0.5个百分点;同比下降1.8%,降幅比上月扩大1个百分点。

主要行业中,黑色金属冶炼和压延加工业、非金属矿物制品业、农副食品加工业、石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业、电气机械和器材制造业、汽车制造业、化学原料和化学制品制造业8个行业合计影响PPI同比下降约1.47个百分点,对PPI的拉下作用比上月扩大0.74个百分点。

国家统计局城市司首席统计师

值班主任:余兴锐 责任编辑:郑曼尼 版式:郑小明 校对:陈丽娜 | 专题 |

龙华区新坡镇抗击台风“摩羯”工作纪实

台风“摩羯”到来前,海口市龙华区新坡镇提前部署,及时转移群众,确保无一人伤亡;台风过后,新坡镇第一时间组织清障队伍、应急抢险队伍,打通所有通往村庄的道路,并且保障好村民们的供水供电。目前,新坡镇正在全力推进灾后恢复重建,尽早恢复正常生产生活秩序。

□ 萧海山 文/图

▶ 新坡镇干部冒雨转移群众。



台风中驻扎一线,加深干群关系

当台风“摩羯”登陆海南时,新坡镇迅速启动应急响应机制,镇班子成员与驻村干部毅然决然地深入一线,与村干部及广大群众紧密团结在一起,共同抵御这场自然灾害。

新坡镇相关负责人介绍,在风雨交加中,我们不仅是决策者,更是行动者。我们深入村庄,实地查看灾情,指导村民采取有效措施躲避台风,确保他们的生命财产安全。我们与村干部并肩作战,组织人员疏散、安置转移,为群众搭建起临时的避风港。同时,我们

还积极协调资源,为受灾群众提供必要的物资支持,包括食品、饮用水、药品等,确保他们的基本生活需求得到满足。

在这场抗击台风战斗中,新坡镇始终坚持以人民为中心的工作导向,把群众的利益放在首位,用心倾听群众的声音,关注他们的需求,为他们提供最坚实的依靠和最贴心的服务保障。正是新坡镇这样的行动赢得了群众的广泛赞誉和高度信任,进一步密切了党群干群关系。

台风后干群携手,加快恢复生产生活

面对灾情,新坡镇广大党员群众没有退缩,积极投身生产自救中,用责任和担当为群众的生命财产安全保驾护航。

台风过后,为尽快恢复正常生产生活秩序,新坡镇第一时间组织力量,协同群众,不等不靠,积极开展灾后自救工作,打通所有通往村庄的道路,原来电线杆全部倒塌横跨路面,现在都能开小车出入。镇村干部应外合,村干部和群众从内向外组织清障队“突围”,镇里自外向内“突破”,很快就与村里碰上面,知道了村里的情况。同时,区领导也招募志愿者来到新坡镇,与干部群众、环卫工、消防队员、民兵应急队、执法中队等一起清障,受到了老百姓的称赞。

9月7日,新坡镇已经全部打通通往各行政村的道路。为解决村庄断水断电问题,镇里还紧急调度10台发电机,1台50千瓦、2台30千瓦、5台9千瓦和2台7千瓦,提供给因断电无法供水的村庄,发电抽水,保障生活用水。9月8日上午,新坡镇已经全部打通通往各自然村道路,目前13个行政村已经全部供水。

为保障大家的安全,新坡镇还安排排病防治公司对农贸市场进行消杀,联系病媒防治公司对各村死亡牲口家禽进行无害化处理,防止发生疫情。

在确保无一人伤亡的情况下,新坡镇迅速行动,全面排查损失情况,包括房屋、农业生产、公共设施等方面。排查后,进行精密部

署,安排干部安抚受灾群众情绪;组织干部群众开展灾后重建,安顿好住房受损户,部分农户已经修好被台风掀掉的房顶,重新回家。

新坡镇作为龙华区距离最远的乡镇,截至目前,已经打通所有进出村庄的道路,所有村庄都已保障供水,损失情况都已摸排清楚并做好登记。接下来,将帮助住房受损户建好房,让他们有“家”可归,让所有老百姓的生产生活回到正常轨道。

目前,当地群众生产生活秩序已经逐步回归正常,灾后恢复及相关工作仍在紧张有序进行中。



干群齐心协力扶正倒伏树木。

台风前及时转移群众,确保无一人伤亡

台风来临前,新坡镇充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,及时转移群众,为人民群众的生命财产安全提供了有力保障。

9月6日上午10时许,台风“摩羯”来势汹汹。在新坡镇新村的一户瓦房,雨水用力地拍打着屋檐,发出急促的声音。

面对区、镇两级党员干部的劝说,85岁的村民杨才凤犹豫不决:“我在祖屋住着挺好的,瘫痪在床行动不便,还得让你们折腾一番,多不好意思。”“阿婆,这次台风很严重,来不得一点马虎。”挂点新坡镇的区领导一脸严肃。“您在这,我们放心不下,您不走我们也不会走。”人群中,又有干部喊道。看着众人担忧的神情,杨阿婆同意了。

“一三一!”新村乡村振兴工作队队员吴亚武和同伴合力,将杨阿婆抱上轮椅。村内的小巷狭窄,急救车没法进来。暴雨中,十几名干部分工合作,有的负责推轮椅,有的负责撑住雨布,合力为老人撑起一片“天”。

大家小心翼翼地行走着,额头上不知是汗水还是雨水,杨阿婆在雨布下被稳稳地保护着。

“谢谢你们,你们辛苦了。”杨阿婆红了眼睛。“阿婆,你好好好的,什么都别担心。”新坡镇干部吴俊彦紧紧地抓住雨布。

终于,老人被送上了急救车,随后安全抵达安置点新坡镇敬老院。至此,杨才凤作为新村最后一户危险地带住户完成转移。“啊呀,我碗筷还没带。”下了车,杨阿婆突然想起来。“阿婆,这里啥都有,放心吧。”大家纷纷笑着说道。

新坡镇相关负责人介绍说,台风到来前,镇里提前部署,组建了22支救援队伍约300人,转移群众态度坚决,行动迅速,确保应转尽转,不落一户,共转移低洼、老旧房屋农户103户205人,居住在瓦房内的307户593人。同时组织各村做了全面摸底,弄清楚各家各户种了什么、养了什么,都做了详细登记;台风来临前,镇班子成员、驻村干部下沉一线,跟村干部、群众一起,给群众最坚实的依靠,最贴心的服务保障。

▶ 干群携手,共同清理树枝、垃圾。

